



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

助春耕备耕 保农资供应

什邡市供销社 抓好农资储备供应 服务春耕备耕生产

□本报记者 高明山 李鹏飞

2023年春耕生产农资产品的使用季节即将到来,近日,记者了解到,四川什邡市供销社早谋划、早部署,以“保供应、稳价格、抓质量”为目标,把“春耕备耕”农资储备供应和质量安全保障作为服务“三农”的有力举措,从以下几个方面抓好落实。

备足货源,稳定市场价格。积极与各大农资经销商对接农产品物资筹备,扎实抓好农资的采购、调运、储备、供应等环节工作,备足货源,建立以集中采购、统一配送为核心的营销体系,保证农资货源充足、价格稳定。目前,全市储备各类化肥5万余吨,其中氮肥2万余吨,钾肥2万余吨,磷肥5000余吨,复合肥及

其他有机肥中微量肥6000余吨,农药100吨,农膜260吨,储备玉米、水稻种子3万公斤,为全市春耕生产提供有力保障。

积极发挥部门协调优势,开展便民服务。一是与什邡农商银行对接,共同推出“乡村振兴·农资贷”,切实解决资金需求;二是发挥行业部门优势,在农资配送、农技服务、农具维护等方面开展农业社会化服务工作,以“网上购买,送货上门”方式保障农资需求,疫情期间开通“农资供应直通车”,满足什邡市农业生产正常需要,不误农时。

提升农资经营网络服务水平。建立“统一进货、统一资金、统一价

格、统一结算、统一标识、统一配送”的“六统一”经营管理机制。发挥全市78个庄稼医院及230余家农资经营网点的服务优势,开展测土配方、科学施肥用药宣传咨询活动,提高化肥使用率和农作物产出率。

加强农资市场监管。强化对整个农资市场的质量监管,联合农业、市场监管等执法部门定期与不定期开展农资市场质量检查,定期对辖区内230余家农资店及辖区农产品进行抽样检查,加强农资的价格、质量和供应等监管,目前已对各类蔬菜抽检260次,农资店检查34次,督促各经营网点做好农资商品进货登记台账、销售登记台账,杜绝假

冒、伪劣商品流入农村市场。

发挥好“农服务中心”综合职能。什邡市供销社积极参与公司“农服务中心”项目资金争取和建设,指导公司逐步建立机耕机收、测土配方、统防统治、智能配肥、储藏烘干等为农服务的社会化服务功能,为农服务中心农资销售、粮食烘干、智能配肥、农机服务等土地托管业务有序开展。依托全市农民合作社及各类农业新型经营主体,广泛开展以产前、产中、产后系列化服务为主要内容的土地托管服务,全市实现土地托管面积75016.03亩,土地流转面积55032.06亩,有效解决谁来种地、地怎么种问题。

为认真贯彻落实川委办〔2022〕38号文件精神,按照四川省委省政府有关部署要求,四川省泸州市三举措狠抓为农服务综合平台建设,坚持为农服务根本宗旨,坚持政府引导、市场运作、资源整合、开放合作,建强服务网络,提升服务能力,完善服务体系,为泸州市全面推进乡村振兴提供有力支撑。

党政高度重视。泸州市委、市政府高度重视为农服务综合平台建设,由市政府分管领导牵头,市供销社具体负责,会同市委编办、市财政局、市自然资源和规划局、市交通运输局、市农业农村局、市商务会展局、市乡村振兴局等有关部门,结合泸州实际,研究出台具体的实施方案,确保落地落实见效。

供销主动作为。泸州市供销社迅速组织市属社有企业和区县供销社及时召

开工作研讨会,广泛听取建设为农服务平台的建议意见。

围绕“两端”“两网”建设、建强供销合作社流通服务网络、完善综合合作机制、提升为农服务能力,结合全市供销社系统实际,开展“摸清家底”行动,再次对全市供销社系统基层组织建设和社会企业发展情况进行全面摸排,建立工作台账,做到心中有数。

编制实施规划。针对全市供销社系统仍然面临发展不平衡不充分、各层级各自为政、横向纵向联系不紧密、缺乏整体统筹规划等现实问题,泸州市供销社积极争取市级财政资金用于编制全市为农服务综合平台建设规划。通过规划引领,编制全市未来3年建设为农服务综合平台的具体细则,指导全市供销社系统的改革发展。

通讯员 李发龙 肖馨

泸州市供销社 狠抓为农服务综合平台建设

「铁牛」犁春

2月4日是“立春”之时,四川省华蓥市永兴镇马架坪村农机合作社的社员驾驶着“铁牛”在田间开展“犁春牛”活动,迎接新春来临。

据悉,“犁春牛”是川东地区的民俗活动,每年“立春”之时,当地农民都要趁着耕牛翻耕农田动工,祈盼新的一年风调雨顺、五谷丰登。特约记者 邱海鹰 摄



人勤春早农事忙

近日,四川巴中市南江县大河镇灯油坪村村民利用晴好天气在油菜田给禾苗施肥垒厢。春节后,南江县农民积极抢抓晴好天气对种植的33万多亩油菜、13万多亩小麦进行施肥、除草、垒厢、病虫害防治等田间管理,乡村田间地头随处可见人勤春早的忙碌景象。

刘晓龙 特约记者 肖定怀 摄

隆昌市供销社 拓展服务领域 做密切联系群众的桥梁纽带

近日,笔者了解到,为持续深化供销合作社综合改革,把供销合作社加快建设成为服务农民生产生活的综合平台,成为党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带,四川省隆昌市供销社不断推进体制改革机制创新,拓展服务领域,提高服务能力,重点从四方面搭建为农服务综合平台。

建设为农服务中心。通过基层供销社和社有企业带动,重点在界市、石碾、石燕桥、响石、胡家、黄家等6个乡镇建设为农服务中心,充实人力、物力资源,开展农业生产服务、农村流通服务和农民生活服务。

建设城乡社区服务网点。结合农村公共服务水平提升行动,利用城乡社区服务设施,新建、改造社区服务

中心,开展社区便民服务和生活物资销售,在条件成熟的城区街道开设社区超市、菜店、便利店。

建设供销商贸综合体。依托凯信商贸城等现有市场建设集冷链物流、分拣加工、批发、物流配送和创业孵化等功能于一体的县乡村三级供销商贸综合体。争取省、市隆昌布局现代冷链物流网络,规模在3万立方米。

建设数字供销网。依托全省供销社系统管理数字平台实现农资质量监测、社有资产监管、项目建设、基层供销社运行等的在线动态管理。整合供销社系统农资、农产品、日用消费品批发零售、仓储配送、冷链物流等业务和线下服务网络,解决农产品上行难题。

通讯员 邓道建

成都市青白江区供销社 开展项目合作 共促乡村振兴

近日,成都青白江融兴村镇银行行长高源一行到青白江区供销社交流洽谈。

在座谈会上,高源就村镇银行金融支持重点、现有产品特点、涉农金融产品开发等进行了说明。青白江区供销社党组书记、副主任林勇分别就供销社为农服务体

系建设、“一带一路”农副产品供应链中心项目、数字供应链项目、农业生产托管项目等进行简要介绍。双方围绕三农发展、乡村振兴建设中金融领域的合作等进行了细致深入的探讨,并初步达成合作意向。

通讯员 李俊贤

达州市大竹县 快速按下春耕备耕“起跑键”

□王晓林 本报记者 田怀江

春天惠风吹,竹乡备耕忙。近日,在四川省达州市大竹县高穴镇官家村八组沙丘坝,只见5台旋耕机正在水田里来回穿梭,呈现出一派繁忙的春耕备耕景象。

“趁晴好天气赶紧翻犁水田,为今年水稻增收铺好路子。”据大竹县丰腾农机服务专业合作社理事长朱天容介绍,镇上还派来了农技人员全程进行现场指导,60余亩稻田只用了一个多小时就翻犁完毕。其实,这只是该县提早备春耕、保证全年大春播种面和粮食增产

的一个缩影。为确保春耕生产顺利进行,连日来,该县农业农村、供销等部门及时收集春耕备耕信息,发布春耕备耕技术要领,用好“12316”三农服务热线,关注群众诉求,及时指导农民群众备好春耕。今年春节,该县80%农民提前筹划今年的农业生产,为春耕备足“营养套餐”。眼下,在竹乡广袤的田野上,随处可见人们忙碌的身影,忙于翻土、理沟、犁田,培育旱育秧苗床,购买农资,争取今年大春生产有新的突破。

该县集中资金、人员和时间,狠抓农资储备,确保满足全县大春生产需要。目前,已储备水稻、玉米良种600余吨,各类蔬菜种20吨;储备肥料15000吨、农药60吨、农膜260吨,农机具6000余台(套)。市场监管、农业农村等部门加大了农资市场的检查力度,引导县城、各乡镇(街道)辖区内的种子、化肥、农药、农膜、农机等农资门店正常营业,确保农资供应充足,市场价格平稳。同时,联合各乡镇(街道)派出农技人员,指导农户、农业

专合社、家庭农场及农业企业做好大春备耕工作。

此外,该县还推行便民服务通道,凭借供销基层网络健全优势,依托系统53个农资农家店、80个庄稼医院和160个社区综合服务社(中心),让农资供应进村组、入院坝、到田间,有条件的地方实行预约售肥、送货到户,尽量方便农民,满足农民需要,并以庄稼医院为阵地,积极为广大农民提供农技咨询、测土配方施肥、统防统治等服务,引导农民科学种田,促进农民增产增收。